

2025年度“感动重庆十大人物”出炉 他们以榜样的力量让一座城沸腾

总有一种感动,让人心潮涌动;总有一个榜样,引人向善向上。

13日晚,2025年度“感动重庆十大人物”颁奖典礼现场,十位感动人物的事迹深深触动现场观众的心,让大家在感动中感受榜样的力量。

她是一名自信阳光的外卖女骑手,将日常送单经验手绘成一本“外卖秘籍”,在社交平台持续分享外卖员的正能量故事,吸引近百万网民点赞。她将助人为乐的善举融入送餐沿途,电动车储物箱常备雨伞、药品和简单工具,“顺路”多问一句、多看一眼,为

有需要的人提供帮助。当迪亚斯(重庆)物流有限公司网约配送员、渝中区时代天街新就业群体团支部书记廖泽萌带着阳光微笑走上颁奖台时,赢得台下热烈的掌声。

“向前向前向前,我们的队伍向太阳……”当96岁的南玉瑞在台上唱起《中国人民解放军军歌》时,观众席中掌声不断,更有甚者轻声跟着哼唱起来。南玉瑞11岁加入抗日根据地儿童团并任团长,15岁主动请缨加入八路军太岳军区决死队,未满18岁就光荣入党。五年转战十余省,军功章记

录着他在上党、洛阳、两广等战役的英勇。1984年离休后,他在现两江新区郭家沱街道创办“红星讲堂”,走进社区、学校等,给年轻人讲述革命故事……

“今夜,能够参与2025年度‘感动重庆十大人物’颁奖典礼,是我大学生涯里最温暖而深刻的一课。”重庆大学法学院孙悦迪很激动地告诉记者,“人民教师、护山卫士、爱心店主、抗战老兵……他们是我们身边最鲜活的模范,也是最广大人民群众的生动写照。”

上游财经-重庆晨报记者 董亿

2025年度“感动重庆十大人物”名单

- 用青春诠释“劳动美”的外卖女骑手——廖泽萌
- 世界自然遗产南川金佛山的生态卫士——李宗明
- 长江源珍稀鱼类保护的探路先锋——西部(重庆)科学城鱼类保护科研团队
- 自强不息的山城搬运工——冉光辉
- 数十年为农村老人提供爱心餐的爱心店主——张成书
- 信念坚定、爱党爱国的抗战老英雄——南玉瑞
- 扎根乡村、倾情育人的小学教师——王友碧
- 为家乡奋力拼搏的足球运动员——黄希扬
- 传承非物质文化遗产的“小鲁班”——邹君洁
- “择一事、干一生”的大足石刻守护人——郭相颖

用榫卯技艺搭建出土家吊脚楼模型,“让传统智慧在年轻的血脉里奔流、重生” 巧手重现“土家人生活的活态记忆” 13岁少年获评2025年“感动重庆十大人物”



本报2025年2月27日相关报道

重庆市酉阳土家族苗族自治县毛坝乡新建村少年邹君洁本月11日年满13岁,13日,专属他的好消息传来:他被评为2025年度“感动重庆十大人物”。

在13日晚2025年“感动重庆十大人物”颁奖典礼上,对他的颁奖词如是说:少年手中,木头苏醒,榫卯交错间唤醒了古老的楼阁。你以青春作钥,打开时光的锁,让传统智慧在年轻的血脉里奔流、重生。

“能获得这个荣誉我太高兴了。回去后我会继续钻研榫卯技艺,而且还要做好这项技艺的传承。”邹君洁告诉记者,今年寒假,他将着手搭建9柱榫卯结构的吊脚楼。



少年巧手筑梦 手工搭出榫卯结构吊脚楼模型

邹君洁现为酉州中学初一学生。1月9日,记者见到了这个传奇少年。

他中等个头,略显清瘦。身着绿色校服的他与记者见面之初,寒暄中尽显腼腆、害羞。但当记者向他请教榫卯技术和谈及土家吊脚楼时,他立刻变得健谈起来。

交谈从选料的话题开始。邹君洁告诉记者,他选用的木材是杉木,“因为它更能经风雨。”为了便于记者理解,他打开手机中保存的吊脚楼图片,边展示边解说。

“我是从9岁左右开始对自己家的吊脚楼感兴趣的,围着它打了很多转后,就突然想照着搭建一个吊脚楼模型试试。”邹君洁把自己的想法告诉了年近六旬的爷爷邹禄海。“我听他这么说,并没在意,但支持他按自己的想法去做。”邹禄海回忆当时的情景称,之后,按小君洁的要求,自己带着他一

起丈量自家吊脚楼的尺寸,并在工具购买等方面给他做了建议。

邹君洁选择了5柱榫卯结构作为自己搭建土家吊脚楼模型的起步之作,并规定了完工工期。之后,他边观察自家的吊脚楼、观看相关视频并准备、收集木材、瓦片等用料,边着手开始搭建工作。“当时他在读小学,学校距离我们家距离较远,只有用周末回家的时间来搭建。”

“一到周末,我早晨五六点钟就起床,煮碗面条吃了就开工。”

没有经验,就通过视频学习,在搭建过程中遇到想不通的,就到自己家吊脚楼相应部位仔细观察、琢磨……

令邹禄海没有想到的是,最终小君洁靠自己如期完成了搭建计划。“当这个微型吊脚楼搭建好后,引得很多好奇的乡亲前来观看。”

第一次搭建成功,让小君洁信心倍增,他对榫卯技艺的研究兴趣也越发浓厚。

之后,他利用暑假时间,又成功以手工方式搭建了一个7柱榫卯结构的吊脚楼模型。

作品深得赞誉 他获评全国“新时代好少年”

邹君洁的建造经历充满挑战与成就:他多次失败后成功复刻出长1.5米、高0.6米的微型吊脚楼,作品无需铁钉,全靠榫卯和竹钉连接固定;2024年,他进一步挑战建造双层结构吊脚楼,作品被非遗专家评价为“土家人生活的活态记忆”。对于邹君洁的事迹,《重庆晨报》在去年2月份曾经进行专题报道。之后,经《人民日报》、新华社等媒体报道,引发公众对吊脚楼营造技艺传承的热议。

去年8月份,中央精神文明建设办公室、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委在浙江宁波联合举办2025年全国“新时代好少年”先进事

迹发布仪式,向社会推出50名(组)优秀少年儿童的先进事迹。

这50名(组)好少年是在各地广泛开展“新时代好少年”学习宣传活动的基础上,由学生自荐、互荐,老师、家长和社会推荐产生的。其中,我市有两名(组)好少年获评——当时在酉阳土家族苗族自治县毛坝乡中心小学校读书的邹君洁,以及万州区特殊教育中心旱地冰壶队榜上有名。

学校设工作室 助力他潜心传承榫卯技艺

成为一名初中生之前,小君洁已在当地小有名气。进入酉州中学不久,学校专门为他成立了以其姓名命名的工作室,助他课余继续自己的榫卯技艺研究。小君洁同班的5名同学成其首批学员。

张家杭现年12岁,他的书桌与小君洁相邻,他从学校的宣传片里了解了小君洁的事迹。“我很敬佩他,也觉得榫卯结构的吊脚楼建造方式很奇特,所以一开始就报名跟他学习了。我还会一直跟他学习,希望了解更多榫卯建筑。”

12岁的王佳是名女同学,她称自己是在老师的办公室看到了小君洁搭建的吊脚楼模型,“很震撼,觉得他太了不起。”之前从未用过锯子的王佳,按小君洁指导的方式“斜着锯”学会了用锯子,“至今没有伤过手”。

“这个孩子对榫卯技艺很热爱,不仅善于研究,还具备创作能力。”酉州中学党总支书记白兴江告诉记者,学校在为小君洁设置工作室后,还专门派了一名美术老师,从美学角度辅助他进行搭建设计等。“希望他能影响、带动更多喜欢榫卯技艺的同学一起学习、传承这项技艺。”

白兴江称,新学期学校还将计划邀请专业的榫卯专业人士,助力小君洁的追梦之旅。

追逐下一个目标 寒假搭建9柱榫卯吊脚楼模型

寒假生活即将开始,小君洁已为自己制定了创作新目标:手工搭建9柱榫卯结构的吊脚楼模型,为更宏大的目标——亲手改建自家的吊脚楼夯实技艺。

小君洁告诉记者,预计用半个月时间来搭建9柱榫卯结构的吊脚楼模型。“这一次还要尝试在木梁飞檐翘角上做一些雕刻,还会配置刷了漆的桌子、凳子。”

“未来,不管我从事什么工作,都会传承榫卯技术,这是我们这一代人的责任。”小君洁说这话时,表情严肃,眼神笃定。

上游财经-重庆晨报记者 董亿



邹君洁和制作的土家吊脚楼模型